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OMK ËSHTË DUKE E PËRMBUSHUR MISIONIN DHE PËRGJEGJËSITË E SAJ

Kryetarja e parë e Odës së Mjekëve të Kosovës, 
Prof. Dr. Zylfije Hundozi thotë se kur kishte kan-
diduar për këtë detyrë, qëllimi i saj ishte që të 
kontribuoj në ndërtimin e një institucioni ku 
mjekët do të kenë pavarësinë e plot në rregul-
limin e çështjeve në punën e tyre,  por njëherësh 
dhe të bashkëpunojnë me institucionet e tjera 
relevante për t’i realizuar gjer në fund detyrat 
dhe përgjegjësitë e parapara me ligj. 

Cila ishte ndjenja të jeni kryetare e parë e Odës së 
Mjekëve të Kosovës?

Gjatë punës shumë vjeçare në shëndetësi kam 
pasur përvoja dhe sfida të ndryshme. Ngjarjet të 
cilat kanë pasur ndikim të jashtëzakonshëm në 
mjekësinë kosovare kanë qenë ato të fillimit të 
viteve të 90-ta. Në fillim të këtyre viteve mjekësia 
kosovare ka pësuar një grusht të madh nga reg-
jimi i atëhershëm i Millosheviqit, i dhënë me qël-
lim të shkatërrimit të mjekësisë kosovare. Nga ky 
regjim u përjashtuan nga puna një numër i madh 
i mjekëve shqiptarë që ishin shumica e mjekëve 
në institucionet shëndetësore. Me këtë rast, nga 
shumica e  klinikave të QKUK  u përjashtuan 90 
për qind të mjekëve, ndërsa në klinikat si Gjine-
kologjia, Kirurgjia dhe Interno mbetën pa mjekë 
shqiptarë. Të gjithë mjekët shqiptarë e kanë 
përjetuar rëndë këtë sulm ndaj institucioneve 
mjekësore, prandaj me rastin e zgjedhjes sime 
kryetare e Odës së Mjekëve të Kosovës e nd-
jeva veten të privilegjuar, që po më jepej rasti 
të kontribuojë në ndërtimin e një institucioni 
të ri mjekësor të pavarur ku mjekët do të kenë 
mundësinë të vendosin për punën, edukimin 
e vazhdueshëm dhe ardhmërinë  e vet.  Në ato 
momente ndihesha që mua dhe kolegëve tjerë 
të OMK  po u jepej rasti për të përmirësuar një 
padrejtësi që na është ishte bëre neve mjekëve 
me rastin e largimit nga institucionet publike, 
por njëherësh të vendosim në mënyrë të pavar-
ur tash e tutje për punën dhe të gjitha çështjet e 
tjera me rëndësi për mjekët e Kosovës. 

Pra, të them shkurt ishte ndjenjë e gëzimit dhe 
e përgjegjësisë për krijimin e një institucioni të 
ri me rëndësi të madhe në mjekësinë kosovare.

Çka ju kishte shtyrë që të konkurroni për këtë 
detyrë dhe si ishin hapat e parë në ngritjen e 
OMK-së, duke qenë se si organizatë ishte e re në 
Kosovë?

Disa specializantë të klinikës së Neurologjisë 
kishin ardhur të bisedojnë me mua, duke më 
sugjeruar që të kandidojë për kryetare të OMK. 
Nuk ju kam dhënë përgjigje fillimisht, duke ju 
premtuar se së pari do ta lexoja Ligjin për Odat 
e profesionistëve shëndetësor, pasi OMK nuk ka 
ekzistuar më parë dhe nuk kam qenë e njoftuar 
se çka pritet prej kryetarit të OMK.

Pas leximit të ligjit në të cilin ishin qartë të për-

caktuara detyrat, obligimet dhe përgjegjësitë e 
kryetarit, por edhe të gjithë anëtarëve të tjerë 
pranova që të kandidojë. Pra, qëllimi im ishte që 
të kontribuoj në ndërtimin e një institucioni ku 
mjekët do të kenë pavarësinë e plot në rregul-
limin e çështjeve në punën e tyre,  por njëherësh 
dhe të bashkëpunojnë me institucionet e tjera 
relevante për t’i realizuar gjer në fund detyrat 
dhe përgjegjësitë e parapara me ligj.

Si e vlerësoni zhvillimin e deritanishëm të OMK-
së dhe, sipas jush, cilat janë të arriturat e saj?

Zhvillimin e deritashëm të OMK i shoh në mënyrë 
pozitive. OMK ka arritur të funksionojë me gati të 
gjitha kompetencat e saj, pos specializimeve, të 
cilat me Ligjin për Odat e Profesionistëve Shën-
detësor i takojnë asaj. Shpresoj që të ardhmen ta 
kryej edhe këtë funksion.

A është duke e përmbushur OMK misionin dhe 
përgjegjësitë e përcaktuara me ligj?

Po, OMK është duke e përmbushur misionin dhe 
përgjegjësitë të cilat i takojnë me ligj.

Cilat, sipas jush, janë sfidat me të cilat është balla-
faquar OMK në vitet e para të ngritjes e fuqizimit 
të saj dhe cilat janë tani?

Në vitet e para të funksionimit të saj, OMK ka 
pasur sfida të shumta. Për tre vjetët e parë, bux-
heti i OMK ka qenë i alokuar në Ministrinë e 
Shëndetësisë me kusht që ai buxhet t’i jepet në 
ndërkohë OMK-s në shfrytëzim. Mirëpo as në 
katër vitet e funksionimit të OMK, ai buxhet nuk 
i është dhënë OMK me pretekste dhe kërkesa të 
ndryshme për profesionistët shëndetësor. Është 
harxhuar shumë kohë dhe mund për t’i plotësuar 
kërkesat e Ministrisë, por buxheti i dedikuar për 
OMK nuk i është dhënë asnjëherë në shfrytëzim. 
Unë dhe anëtarët e OMK për 4 vjet rresht kemi 
punuar në baza vullnetare. Për shkak të mung-
esës së buxhetit nuk kemi pasur staf administra-
tiv e as jurist, por të gjitha rregulloret, Statutin 
dhe të gjithë dokumentacionin e nevojshëm 
ligjor e kemi përpiluar vet. Duhet të përmendet 
puna pa lodhshme dhe  përkushtimi pa rezervë 
i anëtarëve të Këshillit drejtues, anëtarëve të 
komisioneve dhe krejt anëtarëve të Kuvendit të 
OMK-së,  për përkushtimin e madh për funksion-
alizimin e këtij institucioni. Vullneti dhe dëshira 
shumë e madhe që ta kemi një institucion tonin 
të pavarur ka bërë që të gjithë mjekët t’i japin 
përkrahje të pa kontestueshme OMK-së.

Puna jonë dhe përkushtimi për ngritjen e organe-
ve të OMK-së nuk ka pasur përkrahjen e Minis-
trisë së Shëndetësisë, por përkundrazi refuzimin 
e vazhdueshëm për bartjen buxhetit dhe  kom-
petencave publike që me ligj i kanë takuar OMK 
edhe pse vazhdimisht i kemi plotësuar të gjitha 
kriteret të parapara me ligj. Me gjithë refuzimin 
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dhe trysninë negative që i është bërë, OMK ajo ka 
vazhduar të ekzistojë dhe ka arritur të vazhdojë 
punën e saj, ashtu qysh e ka paraparë Ligji për 
profesionistët shëndetësor gjer në ditën e sotme.

Çka do të kishit sugjeruar për zhvillimin e mëte-
jmë të Odës dhe cila do të duhej të ishte e ar-
dhmja e saj?

OMK gjer më tani ka punuar shumë mirë në 
përmbushjen e detyrave dhe përgjegjësive të 
parapara me ligj. Sugjerimi im do të ishte që 
zgjedhjet për anëtarët e Kuvendit të OMK në të 
ardhmen të jenë më transparente dhe të largo-
hen mangësitë që e kanë përcjellë këtë proces. 
Kjo gjë do ta rriste besimin në OMK dhe organet 
e saj dhe do ta çojë drejt sukseseve edhe më të 
mëdha.

OMK ka nevojë për një objekt  të punës ku do të 
ketë mundësi ta rris dhe zhvillojë edhe më tutje 
kapacitetin e saj si institucion i pavarur. Për këtë 
gjë kemi luftuar qysh në mandatin e saj të pare, 
duke i kontaktuar shumë donatorë që do të na 
ndihmonin në këtë drejtim pasi që mundësia 
materiale atëherë nuk ka ekzistuar.

OMK duhet të vazhdojë angazhimin e saj për 
bartjen e të gjitha kompetencave që i takojnë si-

pas ligjit. Konkretisht mendoj për specializimet, 
të cilat i takojnë me ligj, sepse përgjegjëse për 
specializime në të gjitha shtetet e Evropës janë 
odat respektive të mjekëve. Planifikimi i nevojave 
për numrin e mjekëve specialistë, përcaktimi i 
mentorëve që do t’i udhëheqin specialistët dhe 
plan-programet do të bëheshin më së miri nga 
ekspertët nga OMK. 

Çka do të dëshironit të ndanit për lexuesit nga 
përvoja juaj si kryetare në një mandat e OMK-së?

Njëra nga përvojat e mia në krye të OMK është 
nga mbajta e kuvendit të dytë të OMK kur është 
mbajtur zgjedhja e anëtarëve të Këshillit drejtues 
dhe më pas të komisioneve të OMK.

Me këto zgjedhje mjekët kanë treguar një nivel 
të lart të kulturës demokratike. Në garën që është 
zhvilluar mjekët kanë treguar nivelin e lartë in-
telektual dhe moral që ishte shembull pozitiv për 
krejt shoqërinë kosovare. Gara demokratike dhe 
fer, pa hile që i ka shoqëruar këto zgjedhje ka kri-
juar një ndjenjë të krenarisë që jam mjeke dhe që 
jam pjesë e këtij komuniteti.

Mbresa pozitive që e kam përjetuar atë ditë jeton 
edhe këto ditë  në mendjen time.

Përzgjedhja e kryetarës së parë të Odës së Mjekëve të Kosovës


